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= id i EXAMEN

2 Evaluacion de Bachillerato para MATEMATICAS

5 el acceso a la Universidad APLICADAS A LAS

° i . CIENCIAS SOCIALES N2 Paginas: 2
L Castilla y Le6n (tabla adicional)

OPTATIVIDAD: CADA ESTUDIANTE DEBERA ESCOGER TRES PROBLEMAS Y
UNA CUESTION Y DESARROLLARLOS COMPLETOS.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

Cada problema se puntuara sobre un maximo de 3 puntos. Cada cuestion se puntuara sobre un
maximo de 1 punto. Salvo que se especifique lo contrario, los apartados que figuran en los
distintos problemas son equipuntuables. La calificacion final se obtiene sumando las
puntuaciones de los tres problemas y la cuestion realizados. Deben figurar explicitamente las
operaciones no triviales, de modo que puedan reconstruirse la argumentacion logica y los
célculos efectuados.

CALCULADORA: Podran usarse calculadoras no programables, que no admitan memoria para
texto ni para resolucion de ecuaciones, ni para resolucion de integrales, ni para representaciones
gréficas.

Problemas (a elegir tres)

P1.

En una concentracion deportiva, el médico indica que cada deportista debe tomar entre un
minimo de 110 mg y un maximo de 250 mg de vitamina C al dia, y también entre 80 y 150 mg
de magnesio. Los deportistas toman comprimidos de VITAMIN que contienen, cada uno, 40 mg
de vitamina C y 10 mg de magnesio. Asimismo, ingieren comprimidos MAGNE con 10 mg de
vitamina C y 20 mg de magnesio cada uno. Calcular, utilizando técnicas de programacion lineal,
el nimero de comprimidos de cada tipo que son necesarios si se desea tomar el menor nimero
posible de comprimidos e ingerir la dosis necesaria de vitamina C y de magnesio.

gg -considera el siguiente sistema de ecuaciones lineales dependiente del parametro real k:
X—3y+5z=0
ky+(5-k)z=-10
x—3y+kz =10

a) Clasificar el sistema seguin su nimero de soluciones para los distintos valores de k.
b) Resolver el sistema para k =1

P3.
g X2 +X—2 si x<1
Sea la funcion: f (x)= :
a+In(x) si x>1

a) Determinar el valor de a para que f(x) sea continua en todo su dominio.
b) Para a = 1, estudiar los puntos de corte con los ejes, monotonia y extremos relativos.
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P4.
La temperatura (en grados centigrados) del agua del mar Mediterraneo ha cambiado con el tiempo
segun la funcién T(x), donde x representa los afios transcurridos desde el inicio de 2010:

22 +5.5x—1.5x° sio<x<3
T(X)=152x+3x+23
2X° +2
a) Estudiar si la temperatura del agua ha cambiado de forma continua a lo largo de los afios.

b) Hallar la temperatura del agua al inicio del afio 2014 y razonar cudl se prevé que sera la
temperatura del agua dentro de muchos afos.

Si x>3

P5.
El nimero de viajes realizados anualmente por habitantes de Castillay Ledn a comunidades limitrofes
sigue una distribucion normal cuya desviacion tipica es o =10. Si seleccionamos una muestra de 625
viajeros, la media de viajes realizados por los mismos es de 16.
a) ¢Cual es el intervalo de confianza para la media de viajes anuales en toda la poblacion para un
nivel de significacion del 4 %?
b) ¢Cual seria el error maximo admisible si se hubiera utilizado una muestra de tamafio 500 y un
nivel de confianza del 90 %?

P6.
En un instituto, 44 de cada 100 chicas y 5 de cada 10 chicos de segundo curso de Bachillerato
estan matriculados en la asignatura Empresa y disefio de modelos de negocio. Hay 150 chicas y
75 chicos en segundo curso de Bachillerato.
a) Si se elige un estudiante al azar de segundo curso de Bachillerato, hallar la probabilidad
de que no esté matriculado en Empresa y disefio de modelos de negocio.
b) Sabiendo que el estudiante elegido esta matriculado en Empresa y disefio de modelos de
negocio, ¢cual es la probabilidad de que sea chica?

CUESTIONES (A ELEGIR UNA)

CL.
Despejar la incdgnita X en la ecuacion matricial C(A+ X ) =B-2X.

C2.
Calcular el area bajo la curva f (x) =x>+3x* -2 yel eje OX en el intervalo [-2,~1].

Cs.
Se lanza tres veces una moneda no trucada. Calcular la probabilidad de que salgan al menos dos

caras seguidas.
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SOLUCIONES

P1.

En una concentracion deportiva, el médico indica que cada deportista debe tomar entre un
minimo de 110 mg y un maximo de 250 mg de vitamina C al dia, y también entre 80 y 150 mg
de magnesio. Los deportistas toman comprimidos de VITAMIN que contienen, cada uno, 40 mg
de vitamina C y 10 mg de magnesio. Asimismo, ingieren comprimidos MAGNE con 10 mg de
vitamina C y 20 mg de magnesio cada uno. Calcular, utilizando técnicas de programacion lineal,
el nimero de comprimidos de cada tipo que son necesarios si se desea tomar el menor nimero
posible de comprimidos e ingerir la dosis necesaria de vitamina C y de magnesio.

Llamamos x = nimero de comprimidos VITAMIN, y = nimero de comprimidos MAGNE.
La funcién objetivo que deseamos minimizar es el nimero total de comprimidos:
N(X,y)=x+y

Realizamos una tabla con los datos del problema.

Vitamina C Magnesio
N° comprimidos VITAMIN (x) 40x 10x
N° comprimidos MAGNE (y) 10y 20y
TOTALES 40x+10y 10x+ 20y

Las restricciones son:

“Cada deportista debe tomar entre un minimo de 110 mg y un maximo de 250 mg de
vitamina C al dia” - 110 <40x+10y < 250

“Cada deportista debe tomar entre 80 y 150 mg de magnesio” - 80 <10x+ 20y <150
Las cantidades deben ser positivas > x>0;y>0
Reunimos todas las restricciones en un sistema de inecuaciones:

110 <40x+10y <250 11<4x+y<25
80<10x+20y <150 ;=8<x+2y<15
x>0;y>0 Xx>0;y>0

Dibujamos las rectas que delimitan la region factible.

4x+y=11 AX+y=25 X+2y =28 X+2y=15 x>0;y>0
8—X 15-x

x| y=11-4x  x|y=25-4x X|Y=7%— X |¥=7 Primer

0 11 0 25 0 2 5 5 cuadrante

1 7 5 5 8‘ 0 15‘ 0

2 6
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11<4x+y<25
Como las restricciones del problema son 8<x+2y <15 ¢ la regién factible es la region del

x>0;y>0

primer cuadrante que esta por debajo de la recta azul y rosa, y por encima de las rectas verde y
roja. Comprobamos que el punto P(4, 4) perteneciente a dicha region cumple las restricciones.

11<4-4+4<25
8<4+2-4<15 } jSe cumplen todas!
4>0;4>0

Coloreamos de gris la region factible en el siguiente dibujo y determinamos las coordenadas de
sus Vertices.
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Los vértices son A(2, 3); B(1, 7); C(5,5) y D(6, 1).
Valoramos la funcién objetivo N (x,y)=x+y en cada vértice en busca del valor minimo.
A(2,3) > N(2,3)=2+3=5 jMinimo!
B(1,7) >N(L7)=1+7=8
C(5,5) > N(55)=5+5=10
D(6,1) > N(6,1)=6+1=7

El nimero minimo es 5 y se consigue en el vértice A(2, 3).

Para minimizar el nimero de comprimidos que se deben tomar consiguiendo la ingesta de la
vitamina C y magnesio recomendado se deben tomar 2 comprimidos de VITAMIN y 3 de
MAGNE, un total de 5 comprimidos.
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gg .considera el siguiente sistema de ecuaciones lineales dependiente del parametro real k:
X—3y+5z2=0
ky+(5-k)z=-10
x—3y+kz =10

a) Clasificar el sistema segun su niamero de soluciones para los distintos valores de k.
b) Resolver el sistema para k = 1

1 -3 5
a) La matriz de coeficientes asociada al sistemaes A={0 k 5-k |y la matrizampliada es
1 -3 Kk
1 -3 5 0
A/B=|0 k 5-k -10
1 -3 k 10

Averiguamos cuando se anula el determinante de la matriz A.

1 -3 5
|A=|0 k 5-k|=k?-3(5-k)+0-5k-0+3(5-k)=
1 -3 k

=k? - 2§ + 3K —5k + 1§ — 3K =k? -5k

k =
|A|:0:>k2—5k:0:>k(k—5):0:>{ °
k-5=0—->k=5

Analizamos tres casos por separado.

CASO1. k#0yk=5
En este caso la matriz A tiene determinante no nulo y su rango es 3, al igual que el rango
de A/B y el nimero de incognitas. El sistema es compatible determinado (una Gnica
solucion)

CASO 2. k=0
En este caso el determinante de la matriz A es nulo y su rango no es 3.
Analizamos el rango de A y A/B usando el método de Gauss para triangular la matriz y
que sea mas facil de obtener el rango.

L 3 0 Fila 32 — Fila 12
A/BO_O510 1 = 010
B S 0=, 3 5 ¢

1 -3 0 10

0 0 -5 10— Nueva Fila 3?
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Fila 3* + Fila 22 —

1 3 5 0 0 0 -5 10 1 350
:>005—1O:>00510 =|0 0 5 -10
0 ) 000 ooNewRilaz] |20 0 °

A

El rango de la matriz A es 2, al igual que el de A/B, pero es menor que el namero de
incognitas (3). El sistema es compatible indeterminado (infinitas soluciones).

CASO 3. k=5
En este caso el determinante de la matriz A es nulo y su rango no es 3.

X—-3y+5z2=0
El sistema queda <5y =-10 . Se observa que la primera y tercera ecuacién son
x—-3y+5z2=10

iguales salvo el segundo término de la igualdad, por lo que el sistema es incompatible
(sin solucidn).

Resumiendo: Si k =0y k #5 el sistema tiene una Unica solucion, si k =0 el sistema tiene
infinitas soluciones y si k =5 el sistema no tiene solucion.

b) Parak =1 el sistema tiene una Unica solucion. Lo resolvemos.

x—3(-10-4z)+5z=0

+4z=-10 = =-10-4z =
y y x—3(—10—4z)+z:10

X—-3y+5z2=0 Xx—3y+5z2=0
:{
Xx—-3y+2=10 x—3y+2=10
X+30+12z2+52=0 X+17z2=-30 x=-30-17z
= = =
X+30+12z+2=10 X+13z2=-20 Xx+13z=-20

x=—3O—17_—5:§
10 -5 2 2
=-30-17z2+13z=-20=-4z=10= z=—4=7 =
y:—10—4_75:0

La solucion del sistema es x:%, y=0yz :_75.
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P3.
B X +X—2 si x<1
Sea la funcion: f (x)= _
a+In(x) si x>1
a) Determinar el valor de a para que f(x) sea continua en todo su dominio.
b) Para a = 1, estudiar los puntos de corte con los ejes, monotonia y extremos relativos.

a) En (—oo, 1) la funcion es una parabola y es continua. En el intervalo (1, +o0) la funcion es
f (x)=a+In(x) yes continua en el intervalo de definicion.

La funcién debe ser continua en x = 1.

f(1)=12+1-2=0

lim f (x)=limx*+x-2=0

x—1" x—1"

. ) =a=0
!Lrp f (x): lLrI\ a+|n(x):a+ln(1):a
FE)=lim 70 =l ()

Para a = 0 la funcién es continua en todo su dominio.

X2 +x-2 si x<1

b) Para a = 1 la funcién queda: f(x)z{1 in(x) o1
+In(x si x>

Hallamos los puntos de corte con los ejes.

(x)- X2 +X—2 si x<1
Cla+in(x)  six>1p= (0)=0%+0-2=-2= A(0,-2)

ejeOY ->x=0
El punto de corte con el eje OY es A(0, —2).

X*+X—2 si x<1
( >={

1+In(x) si x>1p=
ejeOX »>y=0
-1+3
1+ P-a(1)(-2) - =le(-o0/1]
X*+x-2=0—>x= 5 Ol ): 1;3: 123
= T_:—Ze(—oo,l]
1+In(x)=0—>In(x)=-1>x=e"=0.36 ¢ (1 +x)

Los puntos de corte con el eje OX son B(1, 0) y C(-2, 0).

Utilizamos la derivada para estudiar el crecimiento y decrecimiento de la funcion.

2x+1 si x<1
f'(x)=

— si x>1
X
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2x+1=0—>2x=-1->x=—¢€(-x,1)
f’(x)=0= . 2
;:O—nlm posible!

Estudiamos el signo de la derivada antes, entre y después de x = _?1 yx=1.

e Enelintervalo (—oo,—ll 2) tomamos x = -1y la derivada vale
f’(-1)=2(-1)+1=-1<0. La funcién decrece en (—o0,~1/2).

e Enelintervalo (—1/2,1) tomamos x = 0y la derivada vale f’(0)=2-0+1=1>0.La
funcion crece en (-1/2,1).

e Enelintervalo (1,+w) tomamos x = 2y la derivada vale f’(2)= % >0. La funcion

7
7

. — e
-2 L 1

crece en (—oo,—1/2).
La funcion sigue el esquema siguiente.

J
0
La funcion decrece en (—o0,—1/2) y crece en (—1/2,1)U(1,+0).
La funcién tiene un minimo relativo en x = _?l Como f(-0.5)=(-0.5)"-0.5-2=-2.25
. . -1 -9
el minimo tiene coordenadas >

5 T

/

R :J’xz-*—x—E six=l
/) ll+h1[.x] six>1

iMinimo!
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P4.
La temperatura (en grados centigrados) del agua del mar Mediterraneo ha cambiado con el tiempo
segun la funcién T(x), donde x representa los afios transcurridos desde el inicio de 2010:

22 +5.5x—1.5x° sio<x<3
T(X)=152x+3x+23
2x° +2
a) Estudiar si la temperatura del agua ha cambiado de forma continua a lo largo de los afios.

b) Hallar la temperatura del agua al inicio del afio 2014 y razonar cudl se prevé que sera la
temperatura del agua dentro de muchos afos.

si x>3

a) Enelintervalo [0,3) la funciénes T(x)=22+5.5x—1.5x" que es continua (un trozo de

parébola).
2
Enelintervalo (3,+x) la funciénes T (x) :w que es continua pues su
X2 +

denominador no se anula para ninglin valor; 2x?+2=0=x* =—1= x=+/—1=Im posible.

Comprobamos si es continua en el cambio de definicion (x = 3).

| 52.3243:3+23
23242
limT (x) = lim 22+5.5x~1.5x* =22+55:3-15-3 =25 = lim T (x) = lim T (x) =T (3) = 25

x—3" x—3" x—3" x—3"
. _ 52x*+3x+23

limT (X) =[lim — 7 . =
x—3" x—3" 2X°+2

T(3) 25

25

La funcién es continua en x = 3.
La funcién es continua en [O, +oo) )

b) La temperatura del agua al inicio del afio 2014 es el valor de T(4).

 52.4243.4+23

, =255
24242

T(4)

La temperatura del agua al inicio del afio 2014 es de 25.5°.

Calculamos el limite de la funcién cuando x tiende a +co.

52x2+3x+23
2 T2 T2 T2
IimT(x)=Iim 52X 4—23x+23= . X 2x X~ _
X—>+o0 X—>+00 2X°+2 X—>-+00 2X 2
Faad

52+§+2—§ 52+E+§ 52
= lim —X X = 0% _"2_2
X—>+0 2+£2 2 3 2

X e )

La temperatura del agua dentro de muchos afios se aproximara a los 26°.
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P5.

El nimero de viajes realizados anualmente por habitantes de Castilla y Le6n a comunidades

limitrofes sigue una distribucion normal cuya desviacion tipica es ¢ =10. Si seleccionamos una

muestra de 625 viajeros, la media de viajes realizados por los mismos es de 16.

a) ¢Cual es el intervalo de confianza para la media de viajes anuales en toda la poblacion para
un nivel de significacion del 4 %?

b) ¢Cual seria el error maximo admisible si se hubiera utilizado una muestra de tamafio 500 y un
nivel de confianza del 90 %?

a) X = El nimero de viajes realizados anualmente por habitantes de Castilla y Ledn a comunidades
limitrofes. X = N(y, 10)

Tamafio de la muestra es n = 625. La media muestral es x =16 viajes.

Con un nivel de significacion del 4 % tenemos

«=0,04>0¢/2=0.02 >1 - c/2=098 > 7, =2'0L22'06= 2.055
0o Ly 002 0.0z 0,04

00 | 04000 05040 04080 05120 D080
01 0 5398 045433 05473 05517 0,5557
nz | os7az  nsex 04871 05010 05048
05 | opire g7 06255 06283 08331
04| Dpss4  0es01  08E2E  08EB4 06700
D5 | Dp915 06950 06985 07010 0,054
06 | D727 07IO1 07324 07357 07380
o7 | o7ss0 07811 0784 07673 07704
08 | oreer 0790 07930 07987 07995
03 | pg1se  0siss 0821z 0823 084
1.0 0a43 08433 0a451 [IE:EE 0,3508
14 | pasds  0gs65 08686 08708 08720
12| ogeas  psste  ossss 08007 08035
13| pgpoaz  0gode  0906B 09082 09090
14| Dp1oz 09207 09227 0923 09351
15 | 03 00346 093%T 0930 0,091
15 | Dpdsz 00463 09474 09484 0,405
17 | o554 09564 00572 00582 08591
12 | D@41 0gsde 09856 09684 09671
1.5 0aris 04719 08726 0.8viz 09738
70
IZA 1 paszt  0gszs 09830 09834 09838

0
o,
o,
08
0.5
[}
o,
o,
0.4

Calculamos el error.
— 20552 _0.822

Error=2_,, - =t

Bk

El error es de 0.822 viajes.

El intervalo de confianza es:
(x—Error, x+Error) = (16-0.822, 16+0.822) =(15.178,16.822)

b) Con un nivel de confianza del 90 % tenemos
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1-0=090> =01 /2=0.05>1-/2=0.95>7,,= w: 1.645

000 [T
00 | 0g000 05090
04| osame D543
0z | osmez  nssa:
03| opire  pe27
04| opsse pesa
05 | 0815 0.6950
06 | osr 07w
07| orse0 o811
08| oresr 07910
03| ogise  Dsiss
10| 0E4 05438
14| opsee  gses
12| opede  Dagses
13| opozz 09048
14| opwz 09207
75| 093 0.0
15
1.7 0 9564 0 9564 09573 D.9682 09521 0 9529 o

T

Utilizamos la férmula del error.

O 16450 _ 07357

Jn J500

El error méximo admisible si se hubiera utilizado una muestra de tamafio 500 y un nivel de
confianza del 90 % es de 0.7357 viajes.

Error=2_,, -
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P6.

En un instituto, 44 de cada 100 chicas y 5 de cada 10 chicos de segundo curso de Bachillerato

estan matriculados en la asignatura Empresa y disefio de modelos de negocio. Hay 150 chicas y

75 chicos en segundo curso de Bachillerato.

a) Si se elige un estudiante al azar de segundo curso de Bachillerato, hallar la probabilidad de
que no esté matriculado en Empresa y disefio de modelos de negocio.

b) Sabiendo que el estudiante elegido esta matriculado en Empresa y disefio de modelos de
negocio, ¢cual es la probabilidad de que sea chica?

Llamamos A al suceso “ser chica de 2° de bachillerato”, A® al suceso “ser chico de 2° de
bachillerato” y M al suceso “estar matriculado en la asignatura Empresa y disefio de modelos
de negocio”.

Hay 150 + 75 = 225 alumnos en 2° de bachillerato. P(A)= % = % =0.66,
2 1 S)

C\_q1_5_=1_ _ . cy_ _
P(A%)=1 3=3-033, P(M/A) 0.44;P(M / A°) 5=05

Realizamos un diagrama de arbol.

Matriculada
Chica P(M/A) = 0.44
P(A)=2/3 No matriculada
i P(M¢/A) = 0.56
22 de (MT/R)
bachillerato Maticulado
Chico RinaAssls
c_ .
P(A¢) =1/3 No matriculado
P(MC/A€) = 0.5

a) Nos piden calcular P(M ¢ ) Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

P(M®)=P(A)P(M®/A)+P(A°)P(M® /AC):§-0.56+%-0.5:

La probabilidad de que al elegir un estudiante de 2° de bachillerato no esté matriculado en
Empresa y disefio de modelos de negocio es de 0.54.

b) Nos piden calcular P(A/ M ) . Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de

Bayes.
2
£.0.44
P(A/M)=P(AmM):P(A)P(M/A)z3 _[44 _ o 6377
P(M) 1-P(M°)  1-054 |69

Sabiendo que el estudiante elegido estd matriculado en Empresa y disefio de modelos de
negocios la probabilidad de que sea chica es de 0.6377.
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Cl.
Despejar la incognita X en la ecuacién matricial C(A+X)=B-2X.

C(A+X):B—2X =CA+CX =B-2X=CX +2X=B-CA=

= (C+21)X =B-CA= {Existe(C+2I)"|=|X =(C+2I)" (B-CA)

C2.
Calcular el area bajo la curva f (x)=x’+3x*—-2 yel eje OX en el intervalo [-2,-1].

Comprobamos si la funcion corta el eje OX entre -2 y —1.

f(x)=x*+3x"-2

_ =X +3%°-2=0=...
ejeOX »>y=0

1 3 0 -2
—1 -1 -2 2 =X 43¢ -2=(x+1)(X* +2x-2)
1 2 -2 |0

x+1=0—>

X2 +2x-2=0—>X= -
...:>(x+1)(x2+2x—2):0:> 2

—2-\12
Couym | o2
22

—2++/12
——=|0.73
2

La funcion no corta el eje OX en el intervalo (-2, —1). El valor del area bajo la curva es la
integral definida entre —2 y —1 de la funcién.

Como f(-15)=(-15)’+3(-15)"-2=1.375>0 podemos afirmar que la funcion es positiva
en el intervalo [-2,-1].

4

I_l f (x)dx:f;lx3+3x2—2dx:{%+x3—2x} =

:{(1)4 +(1)32(1)}{(2)4 +(2)32(2)}:%1+24+84:%= 1.25u°
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C3.

Se lanza tres veces una moneda no trucada. Calcular la probabilidad de que salgan al menos dos
caras seguidas.

Para sacar al menos dos caras seguidas, deberiamos sacar dos caras seguidas y una cruz o
bien tres caras.

Seria sacar CC+, +CC o CCC.

La probabilidad de sacar cara al lanzar la moneda es 1/2 y la de sacar cruz también es 1/2.
La probabilidad de sacar al menos dos caras seguidas es:

P(CC+)+P(+CC)+ p(ccc):%%%%%%%%%:3%:

La probabilidad de que salgan al menos dos caras seguidas al lanzar una moneda no trucada
tres veces es 0.375.
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